国际贸易与投资要闻

2018 年第 15 期 (总第 1018 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年1月22日

目录

中国与"一带一路"参与国家通航量四年翻番,空中丝绸之路初现雏形	1
特朗普任内首次批准中企收购美公司	1
新年伊始欧佩克石油出口量大幅增加	2
乌克兰拟与阿尔巴尼亚建立自贸区	3
摩洛哥 2017 年吸引外资 237 亿迪拉姆	4
泰国东部经济走廊 5 年内将吸引 6000 亿铢投资	4
巴西裁定对中、俄热轧钢进口的反倾销税	5
2017 年俄外贸顺差同比增长 28%	6



中国与"一带一路"参与国家通航量四年翻番, 空中丝绸之路初现雏形

原中国民航局副局长、中国航空运输协会理事长李军日前在"第三届空中丝绸之路国际论坛"上表示,到 2017 年底,我国有 26 家航空公司从国内的 47 个城市口岸通航至 35 个"一带一路"参与国家的 80 个城市。航班量比"一带一路"倡议提出之时(2013 年底)增长 120%。实际上,以航空产业为主要内容的空中丝路建设,不仅有助于带动我国航空产业参与国际竞争、实现跨越式发展,更有助驻空产业参与国际竞争、实现跨越式发展,更有助于搭建连接中国和世界的"空中桥梁",改变沿线国家和地区交通落后的现状,实现基础设施互联互通,拉动地方经济增长。随着新增口岸的增加,空中丝路航点会更加密集,可以通达铁路所到达不了的区域,更好链接沿线各中小城市与中国的经济联系。

(一带一路网/1月19日)



特朗普任内首次批准中企收购美公司

日前,美国监管部门在特朗普上任后首次通过 中国企业对美国公司的收购申请。在2017年,特朗 普政府因"国家安全因素"驳回了一系列来自中国 企业对美国公司的收购申请后,第一家获得批准的 是中国半导体公司 Naura (北方华创)。据悉,北方华创对其同行竞争企业 Akrion Systems 的收购申请于去年 12 月获得美国监管部门的批准。近日,北方华创微电子总裁赵晋荣与美国 Akrion公司总裁迈克尔·约安努 (Michael Ioannou) 在位于美国宾夕法尼亚州阿伦敦的 Akrion公司总部正式签署资产交割相关文件,北方华创微电子在美国新设的全资子公司 NAURA Akrion Inc. ("NAURA Akrion")正式取得了 Akrion公司全部清洗设备业务相关资产。根据专注于全球并购和收购业务的研究机构迪罗基(Dealogic)数据显示,自 2016 年以来,已有近 30项已公开宣布的中国企业收购美国公司的项目仍处于未完成阶段。而自一年前特朗普政府上台后,未曾有此类项目获批。(环球网/1月 19日)



新年伊始欧佩克石油出口量大幅增加

据航运跟踪公司表示,2018年前两周,欧佩克原油出口量已经大幅增加,主要是受到来自于伊拉克和尼日利亚供应的增加,这凸显了欧佩克在维持减产配额高遵守率方面面临的挑战。据悉,2018年前两周,欧佩克国家海运石油出口量平均为2690万桶/日,比2017年12月水平增加了228万桶/日。

而来自于伊拉克南部港口的原油出口量自 2018 年来增加了 22.5 万桶每日,尼日利亚原油出口量增加 26.8 万桶/日升至 205 万桶/日。这是自去年 11 月以来首次超过 200 万桶/日。(中国石化新闻网/1 月 19 日)



乌克兰拟与阿尔巴尼亚建立自贸区

负责欧洲一体化事物的副总理伊万娜·克里姆 布什目前称,乌克兰愿意考虑与阿尔巴尼亚建立自 由贸易区的可能性,并有意加强与该国的经济合作。 伊万娜·克里姆布什表示,正在筹建的政府间贸易 和经济合作委员会应该成为乌克兰与阿尔巴尼亚建 立自由贸易区展开谈判的良好基础。乌愿意在政府 间双边经贸合作委员会框架内开展贸易自由化工 作。据独立新消息,自乌独立以来,已签署 16 个自 由贸易协定,涵盖 45 个国家。乌与欧盟缔结了最广 泛的自由贸易区。自贸区自 2017 年 9 月 1 日起正式 生效,实际上自2016年1月1日起全面实施。该协 议涵盖了货物贸易、服务贸易、政府采购、以及逐 渐推动乌法律契合欧洲经济一体化标准。此外,乌 克兰还与加拿大(其中包括货物贸易和公共采购)、 格鲁吉亚(货物贸易)、马其顿(货物贸易)、黑 山(商品和服务)、欧洲自由贸易联盟(冰岛,列 支敦士登,挪威的国家,瑞士)以及独联体国家有 自由贸易协定。(中国商务部网/1月19日)



摩洛哥 2017 年吸引外资 237 亿迪拉姆

据摩洛哥外汇管理局发布的数据显示,2017年,摩进出口总额 6796 亿迪拉姆(约合 704.2 亿美元),同比增长 7.4%。其中,进口额 4347 亿迪拉姆(约合 450.4 亿美元),同比增长 6.3%,出口额 2449 亿迪拉姆(253.8 亿美元),同比增长 9.3%,贸易逆差 1898 亿迪拉姆(约合 196.6 亿美元),同比增长 2.6%。进口方面,因受国际油价回升影响,能源产品进口额为 148 亿迪拉姆,增幅达 27.3%;出口方面,磷酸盐、汽车、农产品、纺织皮革等主要行业出口均呈增长态势。此外,2017年,摩洛哥吸引外国直接投资共计 237 亿迪拉姆(约合 24.6 亿美元),同比增长 12%,增加了 25 亿迪拉姆。(驻摩洛哥经商参处/1月 19 日)



泰国东部经济走廊 5 年内将吸引 6000 亿铢投资

泰国副总理颂奇当地时间18日称5年内东部经济走廊将吸引外资6000亿铢,高于预期5000亿铢。

泰国巴育总理拟出席东部经济走廊管理委员会会议,并设定目标工业包括新一代汽车、智能电子、医疗和保健旅游、农业和生物技术、食品、机器人、航空和物流、生物燃料和生物化学、数字和医疗中心等。工业部乌塔玛部长所领导的委员会也将考虑按照私人投资者的要求,继续开放 18 个区域,约26461 莱,预计今年还将新增 5 万莱土地,以满足投资需求。在进一步发展旅游业方面,四年内将游客人数从3000 万增加到 4700 万人次,旅游收入从2500亿泰铢增加到 5000 亿泰铢。预计东部经济走廊(EEC)将拉动 GDP(国内生产总值)提高 2 个百分点。东部经济走廊启动后,将拉动 GDP增长率提高至 5%。(人民网/1月19日)



巴西裁定对中、俄热轧钢进口的反倾销税

目前,巴西官员 Dyogo Oliveira 称,该国的贸易管理机构 Camex 裁定对中国和俄罗斯 5 家公司的热轧钢进口征收反倾销税,但同时决定暂缓实施。据政府官员介绍,政府认定这些公司存在倾销行为,但目前暂时不会实施相关举措,因为从这些公司的进口量已经减少。巴西反倾销税有效期五年;暂缓实施的决定将在一年内评估。(彭博网/1月19日)



2017 年俄外贸顺差同比增长 28%

俄央行公布数据显示,2017年俄对外贸易顺差为1158亿美元,比2016年增加903亿美元,增幅为28%。2017年,俄出口总值达3537亿美元,比上年(2819亿美元)增长26%;进口总值达2379亿美元,比上年(1916亿美元)增长24%。央行认为,2017年原料市场行情的良好表现,是出口总值大幅高于进口的主要原因。(中国商务部网/1月19日)